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zhetőbbé váljon. Az új 
mplom felszentelése 
án, 1904 decemberében 
zdik lebontani a régit, 
1905 márciusára már a 
lyét is elegyengették.
A kép előterében lát- 
tó sátrak körül zajlott a 
pipiac. A városháza két 
rkán állt egy-egy nagy, 
ngeres alakú, süveges 
lejű hirdetőoszlop, me­
llének belsejében tar- 
tták szerszámaikat az 
caseprők.
A városháza mögött lát­

hatjuk az 1892-ben épí­
tett megyeházát.

Külön figyelmet érde­
mel a kép jobb szélén ál­
ló földszintes üzletsor, 
melynek egyikében mű­
ködött az 1862-ben alapí­
tott Nyíregyházi Taka­
rékpénztár Egyesület. Az 
intézet szépen gyarapo­
dott, lassan megvásárolta 
és hasznosította az ott lé­
vő 17 bolthelyiséget. A 
millennium idején indult 
el egy mozgalom a város­

ban, hogy ezt az ütött- 
kopott boltdzsungelt le 
kellene bontani, s egy 
szép, mutatós székházat 
építhetne a Takarékpénz­
tár Egyesület. A döntésre 
azonban jó tíz évet várni 
kellett, csak 1910-ben je­
lentették be a bontást. Ez­
után viszont bámulatos 
gyorsasággal indult meg 
a Takarékpalota építése, s 
1912-ben új, szép épület­
tel gazdagodott a város.

Bene János

A legelső magyar nyelvű diploma gazdája

A jogászkövet
nadára, ahogy azt maga Bay 
7erenc m egírja egy család- 
örténeti tanulm ányában.

Ez a Bay Ferenc nem csak 
öldbirtokos volt, hanem  jö­
jj végzettségű Szabolcs me- 
;yei tisztviselő és jótollú jog- 
udom ányj szakíró is. Ám 
nindezekről m ár Szinnyei 
József nagybecsű m unkája 
ájékoztat bennünket (Ma­
gyar Írók élete és művei I— 
KIV. Bp. 1891—1914).

E forrás szerint a tanu lm á- 
lyait befejező Bay Ferenc 
837 őszén ügyvédi vizsgát 
ett, és ennek igazolására 
capta meg azt a nevezetes 
egelső m agyar nyelvű okle­
velet.

A következő évben m ár h i­
vatalt is vállal Szabolcs m e­
gyében : megyei alügyész
esz, m ajd 1841-ben megyei

első aljegyző. És ettől kezdve 
fokozatosan em elkedik a 
ranglétrán . 1844-ben m ár 
Szabolcs megyei főjegyzővé 
nevezik ki, de ugyanakkor 
m egválasztják a megye köve­
tének is, s így ettől kezdve ő 
képviseli Szabolcs megyét az 
országgyűlésen.

Noha igazoló adatok nem 
kerü ltek  elő, mégis úgy lá t­
szik, hogy a forradalm at és 
szabadságharcot kom prom it- 
tálás nélkül vészelte át. Csak 
ezzel m agyarázható, hogy 
Z ichy Ferenc országos főbiz­
tos m ár 1849-ben Szabolcs 
megye alispán jává és megyei 
főnökévé nevezte ki. Ebbéli 
tisztségét 1853-ig ideiglene­
sen lá tta  el. Különösen fon­
tos szerepet töltött be 1856- 
tól. M int megyei jegyző, az 
úrbéri perek  és törvényszé-

középső u jju n k  hiányzik, 
i netán egész bal kezünk  
üt, nyugodtan használ­
ok jobb kezünket is. Lé- 
1, hogy hegyezzük a fű ­
ét, m ert szám ítógépem  
int a lényeg a hangon 

A  kitűnő gyümölcsből 
s, kongó hangnak kell 
abadulnia. Ez csalhatat- 
jele a príma dinnyének, 
ha a kongás helyett tom -  

ouffanásokat hallunk, ez 
egyáltalán nem  jelenti,

I gyüm ölcsünk héja  ebe­
it belsőt rejt. Éppen el- 
ezőleg.
is, ha tú lju to ttu n k  a ko- 
2 táson is, s d innyénk áll- 
róbát, vegyük elő  a bics- 
Persze eszünkbe ne jus-  
belem élyeszteni a gyü- 

csbe. Ez különben is az 
ó dolga. A  bicsak más 
i való. M iután m egkeres- 
a dinnye farkincáját, a 
nél m essük le. Ha le- 
•■eni kezd, az igen jó jel. 
nem  levedzik, még jobb. 
dósán nézzük meg. látha- 

az inda közepén az a 
kés színű kis folt, am ely  
ima dinnye csalhatatlan  
Ha nem  látható, az a le- 

i legjobb, m ert akkor  
valószínűbb, hogy gyü- 

csünk élvezhető lesz. 
iltéve, ha sima pengéjű  
tel lékelte tjük. Ez a sza- 
i m inden körülm ények  
itt  betartandó. K ivételt 
; akkor tehetünk, ha az

eladó köriékelővei dolgozik. 
A z viszont biztos, hogy na­
gyon kell figyelnünk, m ikor  
a kés a dinnyébe csusszan. 
Ha recseg a dinnye, szívünket 
a legszebb rem ények tö lthe­
tik  el. Ha nem, persze a k­
kor is.

De a kóstolásnál aztán ré­
sen legyünk! Csak kicsit ha­
rap junk a dinnyébe. Nagyot 
csak azok haraphatnak, akik  
nagyot szeretnek harapni. Itt 
aztán m inden eldől. Ha ízlik  
a dinnye, szám ítógépen taná­
csára hallgassunk, s fe lté tle ­
nül vegyük meg. Ha nem  íz ­
lik? Erre még gondolni is 
rossz. Persze gépem gondolt 
erre az esetre is. Ha nem  íz­
lik, akkor ne vegyük meg a 
dinnyét.

5  ha netán valaki tú l 
hosszúnak tartaná a 
programot, elsőre nem  

tudta  volna m egjegyezni, ú j ­
sággal a kezében nem  akar 
dinnyét vásárolni, nehogy fe l­
tűn jön  gyakorlatlansága, azok 
se keseredjenek el! A z  én 
szuperprogramom rá juk is 
gondolt.

M egkérdeztem  gépem, ho­
gyan tudná egyetlen m ondat­
ba sűrítve összefoglalni az ő 
szam ukra, m i szükséges a 
príma dinnye kiválasztásá­
hoz. Okos gépem  egyetlen  
szóival írta ki a megoldást: 
szerencse.

Csendes Csaba

kék állandó előadója volt. 
M ikor aztán ezeket az úrbéri 
székeket 1861-ben feloszlat­
ták, Bay Ferenc nyugalom ba 
is vonult. H azatért nyírm a- 
dai birtokára, s ettől fogva 
gazdálkodott.

Irodalm i m unkásságának 
első term éke egy hely és év 
nélkül m egjelent rendsza­
bály-gyűjtem ény, mely a kor 
stílu sának  és gyakorlatának 
megfelelően ezt a terjengős 
cím et viselte: 1846-ik év feb -  
ruárius 23-án s.t.k. napokon  
Nagy-K állóban tarto tt köz­
gyűlésben kinyom atn i rendelt 
m egyei tisztségviselőséget ér­
deklő rendszabályok.

K isebb-nagyobb jogtudo­
m ányi cikkei 1859—62 között 
a Törvényszéki Csarnok-ban 
jelentek  meg. De tudunk  két 
korábbi önálló kötetének a 
közzétételéről is. M indkettő 
Debrecenben lá to tt napv ilá­
got 1856-ban. Az egyik az 
Úrbéri rendező perek term é­
szetének vázlata, a  m ásik A 
birtokrendezési perek term é­
szetének rövid vázlata  címet 
viseli. Utolsó m unkájában  a 
geneaológia felé fordul é r­

deklődése, sa já t család ja tö rté ­
neté t dolgozza fel a m ár elő­
rébb is m egem lített tanu lm á­
nyában. A  ludányi Bay csa­
lád leszármazásához címen 
(Turul, 1891. évf.).

Első m agyar nyelvű diplo­
m ájával Bay Ferenc alak ja 
egyedülállónak szám íthatna 
m egyénk helytörténeti iro­
dalm ában, jogtudom ányi írá ­
saival pedig egyik színfoltja 
lehetne irodalm i hagyom á­
nyainknak. K ár, hogy Sziny-  
nyei József óta senki sem 
te tt em lítést róla, s neve a 
lexikonokból és m onográfiák­
ból is kim aradt.

Balogh László

Honismeret, nemzettudat

Jövőnk a múltban gyökerezik

K em ény Zsigmond író t egyesek Szé­
chenyihez hasonlítják , m in t kora 
legjelesebb nem zetiségi po litiku­
sát. A m agyarság feladatá t ő an ­
nak az indusnak a bölcsességéhez 
ak a rta  igazítani, aki a dzsungel 

lángba borulásakor nem  ijed meg, noha annak  
közepén él, hanem  — am íg van ideje — tisztá­
vá ta k arít egy jókora kört, ahová a pusztítás 
nem  férhe t be.

ö t  napon keresztül valam ilyen ehhez hasonló 
m unka folyt a lö. Országos H onism ereti A ka d é­
m ián Tatán, ahová az ism ert honism ereti veze­
tők m ellett számos új résztvevő (többen h a tá ­
rainkon kívülről) is érkezett. A nem zet ku ltú ­
rá já t ápolni, építeni akarók, a különböző egy­
házak papjai, képviselői. N yitás vo lt ez már 
maga is nem zeti ön ism eretünk tanításában. A z  
előadók pedig a  jelen leginkább válaszra váró 
kérdéseink új m egközelítését adták.

Milyen új, válaszra váró  fogalm ak adódtak? 
P éldául: k it vagy m it ta rtu n k  egy nem zetnek? 
A történelm ileg k ia laku lt fogalm ak m ára  m i­
ként használhatók?

A franciák  a fo rrada lm uk  győzelme u tán  az 
országhatárt választo tták  ebben is határnak , 
ezen belül nyelv és igazgatás, k u ltú ra  és tö r­
ténettudat csak a francia m aradhato tt. M ára ez 
kevésbé ism ert, de aki a mai Franciaországgal 
ism erkedik, így is felfedezheti, hogyan őrzi 
provance-iságát a  délen élő, hogyan nem  tit­
kolja a bretagne-i, hogy ő eredetileg más nép 
fia, s mégis m indkettő  a francia nem zet tagja.

Más volt a helyzet a m últ században nem zet­
té kovácsolódó ném et tartom ányokban. I tt  a 
nyelv  v ált kohéziós erővé. M a a  m agyarság szá­
m ára egyik sem ad igazi tám aszt, ké t nagyon 
fontos — szintén történelm ileg m eghatározott — 
okból. A m agyarság a trianoni békeszerződés 
következtében elvesztette a m agyar etn ikum á­
nak  egyharm adát, az ország h a tá ra in  tú lra  nem  
saját akaratukból k erü ltek  milliók! A nnak el­
lenére, hogy m a etn ikailag  tu la jdonképpen egy­
séges az ország, történelm ünk bizonyítja, hány 
kisebb népcsoporttal, nem zetiséggel, m ajd  ké­
sőbb nem zetté növekedő kisebbséggel élt együtt 
a m agyarság, akik  közül szám osán választo tták  
nem zetükké a m agyart. K özülük többen e nem ­
zet keretei között fejleszthették  ki irodalm i 
nyelvüket.

A történettudom ány a m últ században még 
tudo tt a fen ti fogalm akkal dolgozni, a  20. szá­
zadi esem ények azonban olyan „szellemi ta tár­
járást” hoztak  — idézem Pozsgay Im re  m egálla­
p ításá t — am ely egy m ásik  trianon i veszteség­
gel ért fel. Tudom ásul kell venni, hogy hol van 
a helyünk Európában, m ilyen veszteségek értek 
bennünket, de a veszteségeinket nem  kell sze­
retnünk. Egy-egy sértődöttség, egy-egy hiszté­
riává fokozott kam pány töm egeket szervezhet, 
am it ideig-óráig fel lehet használni, de ez a 
tömeg nem  érez te tte iért felelősséget. Ahhoz pe­
dig, hogy egy nép felelőssége tudatában  dönt­
sön, éljen, ahhoz ism ernie kell — jól és igazán 
— sa já t m agát.

Az önism eret így vált nap ja ink  legfontosabb 
feladatává. Szükséges tö rténelm ünk  fehér folt­
jainak, valam in t sablonos, túlságosan általános 
fogalm akkal jelzett esem ényeinek a m egism eré­
se. El kell fogadtatni, hogy azok, akik  a m agyar­
ság ku ltú rá jához és a ku ltú rán  m ost a legtágab­
ban értelm ezett fogalm at értsük  — bárm it hoz­
zátettek, fennm aradásáért tevékenykedtek, 
vagy ma is ápolják, azok joggal választhatják  
nem ze tüknek  a magyart. T udnunk kell viszont, 
hogy egy nem zet tag jai között élve a m ás kul­
tú rá t, nyelvet és életm ódot folytató nem zetiség 
is történelm i képződm ény, am elyik az idők fo­
lyam án önálló m últa t m ondhat m agáénak. 
Több száz évvel kiválása u tán  m ár nem  feltét­
lenül az anyanem zet történelm e, hanem  saját 
m últja , hovatartozásának  alakulása, új környe­
zetben kifejlődő népszokásai kezdik izgatni, 
azaz a nem zetiségek történelm i tuda tában  — 
ahogy egy résztvevő m egfogalm azta — egyszer­
re jelenik  meg, hogy például ő ném et szárm a­
zású, de m agyarországi ném et, ezért a tanköny­
vében nem  azt szeretné olvasni csak, hogy m i­
lyen a berlin i karácsony, hanem  azt is, hogy 
hogyan ünnepelték  ezt B aja környékén az ősei.

Pontosabban fogalm azott Schw eitzer József 
professzor, aki arró l szólt, hogy a zsidóság tö r­
ténetében meg kell különböztetni azt a korsza­
kot, am ikor éltek  az ország terü letén  zsidók és 
am ikor m ár magyar zsidók  éltek itt. A m inő­
ségi változást a kapitalizálódó, azaz 1848 óta 
íródott tö rténelem  bizonyítja.

Nagyon gazdag példatá r áll a rendelkezésünk­
re, am inek m egism erése és fe ltárása  ezért szük­
ségszerű, hogy tud juk : nem  kell bűntudattal
tek in tenünk  sem  m ú ltunk , sem  a jövőt tervező  
elképzeléseink m ia tt K özép-K elet-Európa né­

Csizmadia Attila: Boglyák

peinek szemébe. Most terveznek ú j nemzetiségi 
törvényt a jogalkotóink, s az első is a  mi par­
lam entünkben hangzott el a  m últ században, 
am i — h a  közvetlenül érvényesült is — kora 
leghaladóbb elképzeléseit ta rtalm azta. Szabolcs­
ban helyi példát hozhatunk  a rra  a  türelem re, 
am ely a más nem zethez tartozók, a m ás fele- 
kezetűek tiszteletét példázza.

Benda K álm án  professzor a m agyarság m ű­
veltségének, ezzel sajátosságának a lap ja it ab­
ban a három  tételben fogalm azta meg, misze­
r in t a finnugor nyelv, a  tö rök — tágabban  ke­
leti — ku ltú rával való együttélés, valam in t az 
európai beilleszkedés, azaz a kereszténység 
együtt a lak íto tt ki nem zetet, s ezek közül b ár­
m elyik feladása, m egtagadása m agyarságunk 
feladása is lenne. István  király  nagy bölcsessége 
lehetővé tette , hogy véglegesen európaiakká 
váljunk, mégpedig úgy, hogy önálló ku ltú rá jú , 
szuverén néppé fe jlő d jü n k  az ú j körü lm ények  
között. Bizonyságként sorolhatjuk, hogy a ké­
sőbbi nagy nyugat-európai áram latok, m in t a  
hum anizm us, a reneszánsz, a reformáció, a fe l­
világosodás a  K árpátok  keleti lejtőjéig jutottak, 
itt  épültek  az utolsó gótikus tem plom ok. (A 
hegygerinc túlsó o ldalán m ár az ortodoxia ha­
tározta meg az em berek életét.) Az egyház az 
évszázadok során nem csak világnézetet adott, 
erkölcsöt alakított, de m űveltséget, m agatartást 
is form ált, gazdaságot, á llam form át határozott 
meg. Az egyházak szerepének efféle megköze­
lítése még számos jelenséget m agyaráz. (Erdei 
Ferenc a fa luku tatásró l szólva úgy tarto tta , 
elég volt egy séta egy faluban, néhány  szó a 
helybeliekkel, és m áris tudta, m ilyen vallású a 
lakosság többsége.)

A m ának  ebből a tényből legalább ké t dolgot 
tudom ásul kell vennie és önism eretébe  építe­
nie. Mégpedig, hogy ezek a sajátosságok egy­
két generáció a la tt nem  szűnnek meg teljesen, 
még akkor sem, ha az egyes em ber nem  tudja, 
hogy m iért dönt éppen úgy m indennapi erköl­
csi, sőt közösséget érin tő  vagy gazdaságot irá ­
nyító dolgokban. Egy falu  term elői szokásaiban, 
értékesítő  m ódszereiben a hagyom ányok m a is 
m egtalálhatók és e rre  fo rráskén t nem csak a 
ko llek tív  em lékezet, a  tárgyak, hanem  a helyi 
egyházi szokások is felhasználhatók.

A nacionalizm us kora ellenségeskedést szított 
a népek között, m érhetetlen  k á rt téve egy olyan 
térségben, ahol — nem  kis m értékben nagyha­
ta lm ak  önző po litikájának  következtében — 
szétszabdalt nem zetek, m egkésett nem zeti ki­
bontakozással, ú jonnan  ébresztett indulatokkal, 
m ajd önm aguk korlá tá it fel nem  ism erve ön­
erejüket em észtik , ahelyett, hogy egymásra  
utaltságukban K özép-K elet-Európa adottságai­
hoz igazodva építenék, javítanák együ tt nem ze­
tü k  sorsát. Ennek m egértése és m egérttetése 
nap ja ink  honism ereti m unkájának  legaktuáli­
sabb feladata, ez ezáltal válhat politika i és jö­
vőt form áló  erővé.

A honism ereti mozgalom nem  új, hagyom á­
nyai azonban viszonylag kevesebbet ölelnek fel, 
m in t am ennyit a fogalom je len thet és am ennyi­
re  igény is adódott. Egyszerre v á lla lh a tja  a 
közm űveltség jav ítását, építését és a m últ em­
lékeinek, hagyom ányainak tiszteletét, em lék­
helyeink ápolását. Az em lékhelyek szám át te ­
kin tve még m egközelítő  adatunk  sincs, hiszen 
erre  m inden település m ú ltja  k ínál lehetőséget. 
Az ecsedi ásatásokból m egism erhetjük  honfog­
la lásunk  előtti népek, a  velünk rokonságban lé­
vők, az i t t  ú j hazát alap ító  és védő későbbi ko­
rok  küzdelm eit épp úgy, m in t m a is álló 
tem plom aink révén az elm últ évszázadok fé­
nyeit és árnyait, azaz önm agunkat, eredm é­
nye inket és m ulasztásainkat.

Fel kell térképezni m indazokat a helyeket, 
am elyek „beszédesek”, ak á r az építészet, akár a 
nyelvtörténet, a gazdaságtörténet, a  társadalm i 
harcok áldozatait, v értanú inak  em lékeit őrzik. 
M egfogalmazódott — és nem  az A kadém ia volt 
e rre  az egyetlen hely, de itt  ebből a  szem pont­
ból hangsúlyosabban — hogy nem  nyugodha­
tu n k  bele egy olyan településrendezésbe, am e­
lyet a határainkon tú l élők, de ve lü n k  azonos 
sorsot, történelm i közösséget, nye lvet m aguké­
nak valló települések ellen  terveznek, sőt am int 
a  h ír érkezett, m ár meg is kezdtek.

Ü jra kell gondoni, m it ta rtson  a m aga fel­
ada tának  a honism ereti mozgalom. Az eredm é­
nyek eddigi lis táján  felfedezhetőek nem zetiségi 
tájházak, népm űvészeti tevékenységet folyta­
tók, hely történetet írók, néprajzi, szakm atörté­
neti vagy épp földrajzi, tájvédelm i, irodalm i 
em lékeket ápolók m unkái, am i azt sugallja, 
hogy a honism eret m ára  szinte az élet m inden  
terü le tén  igyekszik felm utatn i az e lő ttünk  járó  
m unkásságát, am i így nem csak a régiek  élet­
m ódjának fe ltárásá t, hanem  a m ai életform a  
alakítását is jelentheti.

A városvédő és más körök, egyletek 
egy jelentős része v á lh a t a honis­
m ereti m ozgalom ban is szám otte­
vő közösséggé, akiknek egyéni 
m unkája  összegződik nem zettuda­
tunk, m agyarságunk tudatfo r­

m áló erejévé.
A H onism ereti A kadém ia je lm ondatául vá­

laszto tta Kölcsey egy gondolatát, m iszerint 
„M inden nem zet, am ely elm últ kora em lékeze­
té t sem m ivé teszi, vagy sem m ivé tenn i hagyja, 
saját nem zeti létét gyilko lja  meg.” Ezt az igaz­
ságot sokan felism erték  m ár, s szerencsére 
m ind többen felism erik. N épünk ere je  annyi, 
am ennyit m últjából, leszűrt bölcsességéből, ta ­
nulságaiból m erít.

Láczai Magdolna


